

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes 13 de Agosto de 1900

Año XXIX, Núm. 8.227

MADRID 8 AGOSTO

Por las noticias que contienen los telefonemas recibidos desde San Sebastian y que se reproducen a continuación se verá que ha estado casi por completo dedicado el día a los obreros que por la vía del Norte van a la Exposición de París.

Llegaron aquéllos por la mañana y les recibieron en la estación el ministro de jornada, el gobernador civil y el alcalde de San Sebastian.

Se les distribuyó a todos un distintivo consistente en un lazo con los colores nacionales.

En las salas de espera de la estación se desayunaron en presencia del señor Dato y de las autoridades, tomando café con leche y manteca.

Después fueron trasladados en los ómnibus de los hoteles a Beti Jai, donde se levantaron y asearon en breves momentos.

El señor Dato estuvo en la estación hasta que salió el último coche y se dirigió enseguida también al Beti Jai.

Los obreros desde que llegaron han dado todos un hermoso ejemplo de cordialidad y de cultura.

Mostraron deseos de complimentar a S. M. la Reina Regente y el ministro de la Gobernación dijo que lo pondría en conocimiento de S. M. cuando fuera al despacho y que seguramente se complacería en saludarles.

En Beti Jai recibió cada obrero 25 pesetas y una guía de París que les regala el señor Gasset y, ya arreglados, luciendo su insignia, se diseminaron por la población, viéndolo todo.

Muchos fueron al Palacio de Bellas Artes para ver la Exposición de fotografía, miniatura y cerámica.

Se les citó en la estación a la una menos cuarto y todos acudieron puntuales.

A la una dió comienzo el banquete.

El ministro de la Gobernación lo presidía, teniendo a su derecha un obrero y a su izquierda al teniente de alcalde señor Aguinaga.

Las autoridades locales, los concejales y los individuos de la Junta provincial ocupaban distintas mesas en el salón.

Durante el banquete el señor Dato habló afablemente con los obreros que estaban cerca de él.

Al iniciarse los brindis, uno de los viajeros dedicó un sentido recuerdo a los heridos del crucero «Infanta Isabel» y brindó por el señor Dato, por el señor Gasset y por el Ayuntamiento de San Sebastian.

Un obrero de Cádiz, llamado España, mecánico de la Compañía Trasatlántica, dijo: un aplauso al señor Dato, autor de la ley de accidentes del trabajo; otro al señor Gasset, organizador de esta expedición, y otro al Ayuntamiento y a las autoridades de San Sebastian.

Otro obrero brindó por la redención del proletariado.

El Sr. Ugarte, subsecretario de la Presidencia, se levantó a hablar y empezó recordando los vínculos que le unían a varios de los obreros presentes, pues algunos de ellos pertenecían a sociedades de que él era individuo, y declarando su predilección por todos ellos.

Vais a París, dijo a los obreros, a ver prodigiosos inventos que abren nuevos horizontes al progreso del mundo y vais allí con vuestros brazos hábiles y acostumbrados a la ruda labor diaria.

Qué hermosa compensación podéis dar a España de sus desastres, demostrando en el extranjero que ésta es una nación que sabe trabajar.

Nuestra regeneración será una verdad, si lo es la regeneración individual.

Vosotros os regeneráis por el trabajo; bendito sea el trabajo.

Dios mismo trabajó para hacer el mundo.

El trabajo que esclavizó a los obreros, es hoy redención y progreso. (Grandes aplausos.)

El Alcalde dijo: Por mi voluntad no lo haría; pero ya que me veo forzado a hacerlo, debo consignar un testimonio de gratitud hacia el Sr. Dato, a quien se deben las reformas sociales.

Hasta hoy en este punto todo ha sido teoría y no se ha hecho más que hablar de reformas sociales; pero quien las ha llevado a la práctica es el actual ministro de la Gobernación.

España no necesita más que paz y trabajo. ¡Viva la paz!

Este grito es acogido con grandes aplausos y vivas al Ayuntamiento, a la Reina Regente y a toda la familia Real.

Los obreros insistieron en que hablase el Sr. Dato, y, como éste tratara de excusarse, díjole el ya citado expedicionario España:

Pocas veces se presentará a un ministro ocasión como ésta para dirigirse a una representación tan genuina y numerosa de la clase obrera.

El ministro de la Gobernación, accediendo a los deseos de todos dijo:

Me felicito de llevar la voz del gobierno en este acto.

Agradezco mucho al Ayuntamiento de San Sebastian estos agasajos a los obreros que van a representar en París a España entera, a la España que trabaja y en la que todos tenemos puesta nuestra confianza.

El gobierno todo secundó con entusiasmo la generosa iniciativa del ministro de Obras Públicas para enviarlos por cuenta del Estado a visitar la Exposición.

Nosotros hemos demostrado y seguimos demostrando nuestro amor al obrero, llevando al derecho positivo reformas que tienden a mejorar la condición de la clase obrera, que es débil, reclama la protección del Estado y debe prestársela.

España se regenerará por la armonía entre el capital y el trabajo y los con-

flictos entre estos dos elementos se evitarán transigiendo uno y otro.

Hay que contemplar los progresos de la industria.

España tiene una industria naciente y obreros estudiosos y sufridos, primas materias precisas para el engrandecimiento de una nación.

Sentiréis el amor a la patria cuando os encontréis en París.

Se quiere a la madre cuando es joven, rica y feliz; pero si la madre es anciana, pobre y desgraciada, la amamos con más delirio y la estrechamos con efusión contra nuestro pecho. Así se quiere a la patria.

Recordaréis a vuestra patria, recordaréis a vuestra familia y recordaréis vuestros hogares.

Estudiaréis para que vuestros conocimientos no se inutilicen.

Tened en cuenta que en vosotros tenemos cifradas nuestras esperanzas de regeneración de la patria. (Grandes aplausos.)

El obrero José García dijo que los obreros necesitan iniciativa y protección y brindó por el señor Gasset, que les enviaba a París, y por el señor Dato, que hacía reformas sociales tan interesantes como la relativa al trabajo de la mujer.

Después han dicho algunos obreros: ¡Viva España! ¡viva la Reina! ¡viva el gobierno! ¡viva la prensa que tanto nos ayuda!

Todos estos vivas fueron contestados con entusiasmo por los concurrentes.

Se levantó nuevamente el señor Dato para anunciar que enterada S. M. la Reina Regente de que los obreros querían ofrecerle sus respetos, le encargaba les dijese que se complacería en recibir a cuantos fuesen a Miramar.

Vamos a visitarla, gritaron los obreros. Iremos todos, todos.

El ministro de la Gobernación añadió: S. M. desea que cada uno de vosotros adquiera en París un objeto y lo lleveis en nombre de la familia Real a vuestras familias como recuerdo de vuestra excursión.

Al efecto recibiréis en París una cantidad por cuenta de S. M.

¡Viva la Reina! ¡viva el Rey! ¡viva el Sr. Dato! gritaron con entusiasmo los obreros.

El ministro de la Gobernación obsequió con champagne a los obreros y dijo que en España la industria está en mantillas; pero que pronto habrá en toda la Península grandes fábricas como en los llanos de Cataluña.

Añadió que en la montaña catalana había también grandes fábricas en condiciones detestables para los obreros; pero que todo se irá mejorando a medida que las industrias progresen y sean más productivas.

Entonces será también mejor, seguramente, la condición del obrero.

El Sr. Dato agradeció mucho los elogios que los obreros le dirigieron por sus iniciativas en las reformas sociales

y especialmente respecto de la ley de accidentes del trabajo.

Dijo el ministro que se propone mandar hacer una edición de los ejemplares de esta ley y su reglamento para regalársela a los obreros de toda España, con objeto de que conociesen sus disposiciones.

La sesión terminó con un discurso de D. Matías Alonso Criado, delegado general del Paraguay en la Exposición de París, el cual ha sido muy aplaudido.

El delegado del Paraguay dijo:

No os conozco ni me conocéis; pero os hablo en honor de España.

Hay en América dos millones de peninsulares y cuarenta millones de americanos que hablan español y lloran las desdichas de España.

Ellos en demostración de su afecto regalaron el crucero «Rio de la Plata».

Yo os saludo, obreros españoles.

Antes separaban las fronteras intintos belicosos. Vosotros sois el primer ejército de la paz que cruza el Bidasoa para ver en París los adelantos de la industria.

Los señores Dato y Ugarte, abrazaron al orador y los obreros le estrecharon la mano.

En un tren formado por seis coches se trasladaron a Miramar los obreros, los cuales entraron en el parque vitoreando al Rey y a la Reina.

La familia Real les recibió en la terraza.

S. M. la Reina habló con varios obreros. A uno que le preguntó si iría a Asturias le dijo: Allí iré pronto.

Se sacaron varias fotografías del grupo de la familia Real rodeado por los obreros.

S. M. la Reina ofreció enviar copias de dichas fotografías a París.

Los obreros contestaron con repetidas aclamaciones.

La Reina ofreció una cantidad para que cada obrero pueda traer un recuerdo de la Exposición y conservarlo en su nombre.

Funerales del rey Humberto

LLEGADA DE LOS REYES A ROMA

París 9.—Son leídos aquí con gran interés los telegramas que se reciben de Roma.

Victor Manuel III y su esposa la reina Elena, fueron recibidos en la estación por 200 diputados, 100 senadores, una delegación de 13.º regimiento de húsares alemanes, del que era coronel, el rey Humberto, las autoridades locales, los ministros, embajadores y altas personalidades de la corte del Quirinal.

El príncipe de Montenegro, padre de la reina Elena, recibió en sus brazos a la joven soberana que no pudo contener los sollozos, derramando ambos abundantes lágrimas.

Las autoridades y altos dignatarios

de la corte formaban dos filas, paseando por enmedio los Reyes sin que se oyera una voz ni resonara un grito.

Todos se deseubrieron silenciosamente, respetando el dolor de los Reyes.

La multitud esperaba en la plaza de la estación y permaneció también silenciosa agitando los pañuelos cuando aparecieron los Soberanos.

Al ponerse en marcha la regia comitiva estalló la multitud en aclamaciones siguiendo a los Reyes hasta el Quirinal.

EL ENTIERRO DE HUMBERTO

Despachos de Roma dan detalles del entierro del rey Humberto.

Es imposible encontrar alojamiento en los hoteles y casas de huéspedes.

Muchas casas particulares alquilan habitaciones a precios muy subidos.

Los trenes llegan retrasados a causa de la afluencia de viajeros.

Puede decirse que todo Roma está en la calle para presenciar el desfile de la comitiva.

A las siete llegó a la estación el tren fúnebre conduciendo el cadáver del rey Humberto.

Componíase el convoy de cinco vagones cerrados y escoltados por fuerza de carabineros.

El vagón, convertido en capilla ardiente, estaba severamente enlutado. Venían en el tren el duque de Aosta, el conde de Turín, los ministros que estaban en Monza, los caballeros de la guardia de honor, algunos sacerdotes y los delegados de Monza portadores de la corona de hierro perteneciente a los soberanos de Lombardía.

El rey Víctor Manuel, con los príncipes de la familia, los ministros, autoridades, clero y dignatarios palatinos esperaban en la estación la llegada del real cadáver.

Puesto el féretro sobre un armon de artillería, púsose en marcha la comitiva, precedida por el clero, y yendo detrás del féretro el rey, a pie, con la cabeza descubierta, acompañado de los príncipes italianos y extranjeros, altos dignatarios de la magistratura, órdenes de caballería, cuerpo diplomático, senadores y diputados, entre éstos los radicales y algunos republicanos, el Municipio, asociaciones con banderas, estandartes y coronas dedicadas al difunto rey.

El féretro fué cubierto con la bandera italiana del acorazado «Roma».

El larguísimo trayecto de la estación a la iglesia del Panteón está cubierto por las tropas de la guarnición.

Los balcones y ventanas aparecían enlutados.

Se calcula en 150.000 el número de forasteros que han acudido a la capital a presenciar los funerales.

Partió el fúnebre cortejo de la plaza Termini, recorriendo la vía Nacional y plaza de Venecia.

En este punto hubo de cambiar el curso de la carrera, siguiendo por la calle de Humberto I a la vía Fontanelle Borghese a San Luis de los Franceses, y de aquí al Panteón.

Los funerales cantados en la iglesia han sido solemnes.

Nutridísima orquesta y un coro de 160 cantores entonaron la misa de Palestrina, dirigida por el maestro Mascagni.

Ofició el octogenario monseñor Regio, asistido de monseñor Lanza y monseñor Bignani.

Terminados los funerales, ha sido escoltado el rey a palacio, disolviéndose la comitiva.

El cadáver del rey Humberto recibirá sepultura esta tarde.

Un telegrama oficial de Roma, recibido en el ministerio de Estado, dice simplemente y sin dar detalles:

«Verificándose entierro rey Humberto. Sin incidentes.»

Esto no es del todo cierto, pues según informes particulares, ha habido algunos heridos y muchos contusos, efecto de la extraordinaria aglomeración de gente en las calles del tránsito de la comitiva.

MAS DETALLES

Se reciben mas detalles del entierro del rey Humberto.

Las banderas de todos los cuerpos del ejército, estaban colodadas artísticamente en todo el ámbito de la iglesia.

En la comitiva, desde la estación al panteón, figuraban el general San Martino, que iba delante del rey, los caballeros de la Anunciata, Crispi, los embajadores extraordinarios y representantes de los soberanos y todo el cuerpo diplomático acreditado en Roma.

Tomaron parte en los funerales todos los individuos del clero palatino.

Abrió la marcha del cortejo un escuadrón de caballería.

Seguían delegaciones del ejército y luego el féretro, colocado en un armon de artillería.

Seguían funcionarios militares y civiles, y los príncipes reales, el presidente del Consejo de ministros, el del Senado y el de la Cámara popular y el primer ayudante de Humberto llevando la espada del rey.

Detrás del armon iba el maestro de ceremonias de palacio conduciendo la corona de hierro.

Seguía una multitud de sacerdotes, detrás el rey Víctor Manuel y la familia real con todos los altos dignatarios de la corte.

Por la poca capacidad de la iglesia en que se celebraron los funerales, hubo de limitarse la entrada, habiéndose repartido previamente invitaciones.

Han asistido a los funerales mas de 100 representantes de los Municipios de Italia.

El Ayuntamiento de Milán ha enviado una corona de cinco metros de diámetro, que ha habido que colocar en un coche especial.

Calculase su coste en 2.000 francos.

Se ha fijado definitivamente para el sábado, a las diez de la mañana, la prestación del juramento del rey ante el Parlamento.

En algunas calles por donde pasó el cortejo, se habían levantado arcos de ramaje y cipreses, con reverberos de iluminación, enlutados con gasas de crespon.

La artillería ha estado haciendo salvas todo el tiempo que ha durado el acto.

La presencia del cortejo y el estampido de los cañones producían en el ánimo indescriptible efecto.

Desde muchos balcones se arrojaron flores sobre el féretro.

Cuando éste llegó a la plaza en que se levanta el panteón, hubo de detenerse largo rato porque la aglomeración de gente impedía el paso de la comitiva.

El aspecto de la iglesia era severo. Estaba adornado con negros paños con franjas de plata.

El atrio de la iglesia estaba convertido en un verdadero *parterre*, pues ha habido que colocar en él multitud de coronas que no pudieron colocarse alrededor del catafalco.

La altura de éste es de siete metros.

Alrededor del monumento hay grandes lámparas y pebeteros donde se quemaban perfumes de todas clases.

Completan la iluminación muchos cirios.

Mientras los coros dirigidos por Mascagni cantaban la misa de Palestrina, bendecía el cadáver el arzobispo de Verona.

LLEGADA AL PANTEON

Roma 9.—La colocación en la iglesia del gran número de personas que formaban la comitiva ha sido muy difícil, por cuanto el tiempo es muy reducido con relación a las necesidades del momento, pues escasamente puede mantener mil personas.

El capellán de la corte Monseñor Bignani, que con el clero palatino acompañaba al féretro, se unió al llegar al Panteón al anciano arzobispo de Génova, que rodeado del clero, salió a la puerta del templo a recibir el cadáver del rey Humberto.

Ocho subtenientes de coraceros tras portaron el féretro a la iglesia, donde se hallaban ya desde media hora antes, las reinas Margarita, Elena y Maria Pia de Portugal que se habían trasladado en carruaje desde el Quirinal al Panteón.

Entonáronse en el acto los responsos del ritual, siendo colocado el féretro en el catafalco levantado en el centro de la nave, mientras se colocaban los invitados en los sitios designados al efecto.

El rey tenía preparado un sitial en el presbiterio, detrás del rey los príncipes de la familia y extranjeros, el Gobierno, el cuerpo diplomático del lado de la epístola y siguiendo por este orden los invitados que pudieron penetrar en el templo.

A fin de que la multitud no se aglomerase a las puertas y ocurriera algún incidente desagradable, ocupó la tropa las avenidas, no permitiendo el acceso del público a la iglesia.

Ofició el octogenario monseñor Regio, asistido de monseñor Lanza y monseñor Bignani.

Nutridísima orquesta y un coro de 160 cantores entonaron la misa de Palestrina, dirigida por el maestro Mascagni.

Terminados los funerales ha sido escoltado el rey a palacio disolviéndose la comitiva.

El cadáver del rey Humberto recibirá sepultura esta tarde.

Gacetilla

En el día de ayer la temperatura máxima en esta ciudad fué de 24°8' y la mínima de 19°6' y la de hoy ha sido de 25°2' y 19°5', respectivamente.

Han sido conducidos al cuarto de detenidos cuatro mozalbetes de esta ciudad por infringir las órdenes de la policía.

Se ha dispuesto que por los rectorados de las Universidades se remitan a la Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública las hojas de servicios de los supernumerarios que tienen derecho a tomar parte en oposiciones.

Le ha sido concedido el pase a situación de reemplazo, con residencia en Palma, al capitán de la comandancia de la Guardia civil de Barcelona, don Pedro Ripoll.

Ha sido declarado apto para el ascenso, por Real orden fecha 6 del actual, el primer teniente del Regimiento infantería de Baleares n.º 2, D. Juan Vert Sastre.

El Administrador de Hacienda de esta provincia ha dictado una circular, dirigida a los Ayuntamientos, requiriéndoles que ingresen en las Arcas del Tesoro, dentro del actual período trimestral, la parte de los cupos de consumos correspondientes al mismo.

El Capellán mayor, D. Antonio Mayans y Mari, ha sido nombrado teniente vicario de las Baleares.

A propuesta de la Real Academia de Medicina y por Real orden del actual Sr. Ministro de la Gobernación ha nombrado Vocal técnico de la Junta provincial de reformas sociales en esta isla a nuestro particular y distinguido amigo el médico forense D. Eduardo Colorado.

Felicitemos al Sr. Colorado por la distinción de que ha sido objeto, congratulándonos también dicho nombramiento por el espíritu de imparcialidad que informa los actos de nuestro amigo y de los que cabe esperar óptimos frutos en pro del mejoramiento social de esta isla.

La carga que condujo a Barcelona el vapor correo «Menorquin» salido ayer consistía entre otros efectos en 85 bultos maquinaria, 139 fardos tejidos, 71 sacos habas, 60 cajas calzado, 9 paquetes monederos, 46 bultos enea, 265 aves, 154 cabezas ganado lanar y 8 de cerda.

No habiendo podido embarcar en el vapor-correo de ayer el Dr. Ballester Marin, como era su propósito, a causa de compromisos profesionales ineludibles, continuará la *Consulta Médica Homéopática*, de 11 a 1 y de 4 a 6, en el Hotel Bustamante.

El Sr. Administrador de Hacienda de esta provincia, ha dictado una circular dirigida a los Ayuntamientos entre ellos el de Mahón, Ciudadela, Mercadal y Ferrerías, concediéndoles un plazo de ocho días para que le remitan las certificaciones del uno por ciento de pagos de que trata el apartado 3.º del art. 17 del reglamento vigente de 10 de Agosto de 1893, correspondiente al 2.º trimestre del actual año de 1900.

Animadísimo se vió ayer el paseo de Isabel II donde la música del Regimiento ejecutó aplaudidísimas piezas de su repertorio.

Por insolvencia de la multa de 20 pesetas que le fué impuesta a un vecino de esta ciudad, esta mañana ha ingresado en la cárcel pública en concepto de detenido, según orden de la Delegación del Gobierno de S. M.

Évía aprobación en exámenes de ingreso celebrados recientemente en las Academias de las armas y cuerpos del Ejército, han sido nombrados alumnos los siguientes aspirantes:

De la de Infantería, 2 primeros tenientes y 111 segundos de la Escala de reserva.

De la de Caballería, 15 segundos tenientes de la id.

De la de Ingenieros, 2 id. id. id.

De la de Administración Militar; 1 primer teniente y 12 segundos de la id.

ELIAR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callo, Diputación 889, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, conalescencias, dispépsias, (pereza de digerir) raquitismo (erecumento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Copiamos del periódico «Las Noticias» de Barcelona del 9:

Ayer tarde en el tren correo de Francia, salieron para París los 77 obreros de las regiones valenciana, aragonesa, catalana y de las Baleares, que subvencionados por el Estado pasan á la capital de la vecina república á estudiar los trabajos expuestos en la Exposición Universal.

A las doce en punto, se reunieron los obreros en la sala de contrataciones de la Lonja, en donde ya les esperaba el director de la expedición, que es don Mario López y Blanco, catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad.

En el mismo local, le fué entregado á cada obrero el obsequio que les hacía el Fomento del Trabajo Nacional, consistente en una cesta, conteniendo raciones de pollo asado, jamon en dulce, carne asada, queso, dos huevos, pan, vino clarete, champagne ó anis, tenedor, un plato y otros accesorios.

En la cesta se veían lazos con los colores nacionales.

Se entregaron también á cada expedicionario 25 pesetas y además un carnet de apuntes para el viaje, con la inscripcion del Fomento.

En la estación esperaban á los obreros, el Gobernador civil señor Dorda, las juntas directiva y consultiva del Fomento del Trabajo Nacional, representantes del Ateneo Obrero, de la Escuela de Artes y Oficios y otras personalidades.

El señor Dorda reunió á los obreros en la sala de espera de la estación y allí les dijo, que al despedirles en nombre del Gobierno, no podía menos de desearles, que este viaje fuera de provechosas enseñanzas y adelantos que han de resultar en beneficio de la nación.

Dedicó laudatorias frases al Fomento del Trabajo Nacional y terminó sus palabras el Gobernador civil, deseando á los expedicionarios un feliz viaje.

Después del señor Dorda, habló en nombre del Fomento del Trabajo Nacional, el señor Pasarell, quien hizo votos para que el viaje de los obreros resulte beneficioso para la producción nacional.

Manifestó, las simpatías que el Fomento siente por los obreros, y elogió el acuerdo del Gobierno al enviar estas secciones de obreros, que van en pos de mayor grado de ilustración y de cultura.

Los dos oradores, fueron muy aplaudidos al terminar sus discursos.

Después de esto los obreros tomaron asiento en dos coches de segunda preparádos al acto.

Al partir el tren, se oyeron repetidos aplausos, confundidos con los «Vivas á España», «al Trabajo», «al Gobierno» y «á Cataluña».

Hemos de confesar que los alayorenses han sabido asimilarse costumbres y procedimientos que les dan cierta superioridad en lo relativo á la cultura contemporánea, logrando caracterizarse por ese modo de ser especial,

expansivo, alegre y decididor, que ameniza y realza el transcurrir de los días, y comunica vivacidad y animación á las fiestas populares. Las celebradas en aquella villa en honor á S. Lorenzo, son buena prueba de las energías y licitos placeres del bello vivir de las modernas colectividades.

El sábado, en la verbena de la fiesta de Alayor, la algazara, la animación y la alegría se manifestaron en todas las calles de la población; pero como para dar tregua al placer, sobre las doce de la noche empezó á declinar el bullicio y languidecieron los bailes que se celebraban en los diversos centros recreativos de la población, que por dos días ha albergado con solicitud sin límites, viajeros de todos los demás pueblos de la isla.

Apenas los reflejos de la luz del sol disipaban las brumas de la noche del sábado, renació como por encanto el general bullicio, viéndose invadidas las calles de Alayor por numerosas familias y grupos de ciudadanos que haciendo alto en sus cotidianas faenas, acudían á inspirar las puras auras del nuevo día, consagrado á las seducciones de la amistad y cariñosa acogida de aquellos habitantes.

La villa rebotaba gozo, las iglesias visitadas por inmenso gentío, las calles transitadas incesantemente, presentando ese admirable espectáculo de la fé y orden de nuestros mayores, en armonía con el fervido afán de las públicas expansiones.

Por la tarde tuvieron lugar las tradicionales carreras, presentándose á la lid buenos ejemplares de caballerías.

Insiguiendo las corrientes de la amistad y las recíprocas felicitaciones, al entrar la noche renosaron los bailes en los salones de las sociedades y al aire libre, presentando todo animadísimo aspecto, que en honor á la brevedad prescindimos describir.

La general animación continuó en la noche del domingo dando á la villa de Alayor ese carácter especial que distingue los grandes centros de población; acreciendo los atractivos de la fiesta la difana luz de la luna que brillaba en todo su esplendor.

Huelga consignar que dicha fiesta ha transcurrido con el mayor orden, sin tener que lamentar incidentes desagradables.

Nos escriben de Alayor:

«El sábado último, á las cuatro y media de la tarde, un repique general de campanas anunció á este vecindario que dentro de breve tiempo se había de celebrar alguna extraordinaria función.

Media hora después la Rda. Comunidad de esta parroquia se dirigía al restaurado Santuario de San Lorenzo de Bixems, donde cantó solemnes completas como preparación á la fiesta cívico religiosa que celebra anualmente esta Villa en honor del Santo Titular de aquella ermita.

Asistió á la función una comisión del Ilre. Ayuntamiento, presidida por el Sr. D. José M. Pons Piris, primer te-

niente de Alcalde y un regular concurso de fieles en su mayor parte, vecinos de las posesiones que radican en el paraje donde está situado el Santuario.

El decorado del interior del templo era sencillo, cual corresponde á una iglesia rural, pero combinado con su gusto.

El domingo á las siete y media de la mañana se celebró el santo Sacrificio de la Misa, según costumbre de todos los días festivos.

Merece plácemes la Rda. Comunidad de esta parroquia por su celo en seguir practicando los cultos que, como nos dice la historia, practicaban sus antepasados, y los merec también la Corporación municipal por el realce que sabe imprimir á las funciones religiosas con su presencia, y no nos cabe duda que en los años siguientes hará cuantos esfuerzos estén á su alcance para que esta función se celebre con todo el esplendor con que se celebraba en mejores tiempos.»

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta ciudad)

Madrid 12. Dicen de Roma que la sesión celebrada por la Cámara italiana revisió gran solemnidad. Las tribunas, que ostentaban colgaduras negras, hallábanse totalmente ocupadas, y en el banco del gobierno estaban todos los ministros.

Abierta la sesión, el Sr. Villa pronunció un hermoso discurso. Hizo del rey Humberto un extenso elogio que fué escuchado de pié por todos los diputados y acogido con aplausos y vivas al rey. Dijo que llevaba la voz del pueblo para expresar su indignación contra el cosmopolitismo feroz y sanguinario que ahoga toda idealidad de la vida humana, y no se detiene ni ante el parricidio. Citó las frases pronunciadas por la reina Margarita ante el cadáver de su esposo: «Era bueno. Nunca hizo daño á nadie. Es el mayor de los crímenes cometidos en este siglo», y añadió que el rey Humberto cifró su mayor gloria en ocuparse de los humildes obreros. Manifestó que es inútil pretender con un brutal atentado destruir la monarquía italiana, pues la sangre de los mártires fortalecerá la fé de los supervivientes. Y terminó diciendo:

«El rey Humberto vive en su hijo, que recoge la corona ensangrentada para seguir la obra que le trazó su padre. Unámonos alrededor del rey que levanta la bandera de la patria, y abandonemos las luchas políticas.»

El Sr. Sarascro dijo que lamentaba que fuese italiano esa bestia feroz y maldita, asesino de su rey y añadió: «Las Cámaras no pueden ver im-

pasibles ese crimen monstruoso, ya que, abrigando un odio sin motivo, inmolan á seres inocentes, gentes generadas, sin patria, sin humanidad y sin Dios. Antes que nadie, Italia debe evitar que vayamos á la barbárie, persiguiendo á los enemigos de la civilización.»

Madrid 12.

El Rey de Italia ha condecorado con el Cordon de San Mauricio al príncipe Pio, representante de España en los funerales en obsequio al Rey Humberto.

Mr. Waldervee, que lleva la representación de Italia en la guerra del extremo Oriente embarcará el día 21 en Génova con rumbo á la China.

Calma general en la política

Madrid 12.

El Consejo de Ministros ha denegado la gracia de indulto de la pena de muerte, solicitada por un reo de Teruel.

En dicho Consejo se ha aprobado un crédito de 42.000 pesetas, con destino á las obras de restauración de la Embajada española en Londres.

Madrid 12.

El Ministro de Hacienda señor Allendesalazar, ha anunciado en el Consejo de Ministros último, que tiene ultimado un estado aprobando las nuevas plantillas en el personal de Marina.

A propuesta del general Azcárraga se facilitarán los medios oportunos al Sr. Cajal, al objeto de montar un Laboratorio químico con todos los adelantos de la ciencia moderna.

Madrid 12.

Telegrafían de Lorenzo Márquez que se ha librado un importante combate entre Lydemburg y Middleburg, siendo derrotadas las fuerzas inglesas, calculándose habrán sufrido unas 500 bajas.

En esta acción de armas los boers han recuperado tres importantes poblaciones del Transwal.

Madrid 13.

El gobierno ruso ha contratado con una sociedad de navegación danesa el transporte á la China de diez mil quinientos soldados, que irán á aumentar el contingente de las fuerzas aliadas que marchan sobre Pekin.

Madrid 13

Los panaderos de esta Corte, han gestionado cerca de las autoridades los medios de llegar á un acuerdo para terminar la huelga que vienen sosteniendo.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 13, 8 m.

Fondeado «Menorquin» á las seis sin novedad.—Ginart.

La boda del rey de Servia

El rey Alejandro de Servia ha dicho a un redactor del periódico de Budá-Pesth, «Magyar Orszag», respecto a su matrimonio tan comentado por la prensa extranjera, que se casa con la señora Draga porque es la única mujer a quien ha amado en su vida.

«La conocí en Biarritz, donde estaba de dama de honor de mi madre la reina Natalia—añadió—y desde aquel momento me captivó por su belleza. Estoy resuelto a casarme con ella, cueste lo que cueste, a pesar de lo que opinen mis parientes y de la oposición de mis ministros.

Reinaré solo, sin consejo de parientes, para bien del pueblo, y sin intervención de potencias extranjeras.

Se ha dicho que mi prometida tiene 40 años. Véala V., y se convencerá de que parece mas joven que yo, que no soy viejo.»

Alejandro ha dicho que reveló su proyecto a los ministros del anterior gabinete, exigiéndoles palabra de honor de no divulgarlo, y que, poco tiempo después, desapareció la señora Draga.

El rey supo por su futuro cuñado, alumno de la Academia militar, que su novia se hallaba escondida en casa de una amiga, obedeciendo a la razón de Estado, y Alejandro fué por ella inmediatamente.

La señora Draga ha manifestado al mismo periodista que estaba resuelta a sacrificar su amor por la razón de Estado, y que huyó de su casa en el momento que dos de los ministros le dijeron que podía vacilar el trono de Servia. Ha añadido que, por voluntad del rey, volvió a su casa, y expuso a Alejandro los obstáculos que se oponían a que ella fuera reina de Servia.

Alejandro ha desterrado a los ministros que intentaron alejar de la Corte a la que ya es reina de Servia, y ha dicho que en su reinado no habrá intrigas de familia.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy —Stos. Hipólito y Casiano obispos y mártires.

Santo de mañana. — Santos Eusebio presbítero y confesor y Demetrio.

Cultos.—Mañana en la parroquia de Sta. María a las 7 de la tarde se cantarán completas con toda solemnidad en honor de María Santísima en su Asunción gloriosa a los Cielos, titular de la parroquia; salve y procesion claustral, quedando la Stma. Virgen a la adoración de los fieles.

En S. Francisco de Asis mañana mártir Misas en el altar de S. Antonio de Pádua a las 7 y a las 9 como se celebra semanalmente; a las 11 repartición de panes a los pobres que socorre la Pía Unión de S. Antonio de Pádua.

La Oracion de Cuarenta Horas continúa en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, estando el Señor de manifiesto de 7 a 8 y media de la tarde.

El día de la Asuncion de Nuestra Señora; el miércoles próximo 16 del presente, en la iglesia de las Hermanas Carmelitas se cantará un solemne Oficio a las 7 de la mañana.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Cotizacion oficial

| | |
|------------------------|---------------|
| Madrid 11.—41 | |
| 4 por ciento interior. | 72'35 |
| Idem Exterior. | 00'00 |
| Idem Amortizable. | 80'90 |
| Billetes Hip. Cuba, 86 | 86'00 |
| Idem id. del 90. | 71'90 |
| Acciones Banco España. | 000'00 |
| Comp. Arrend. Tabacos. | 000'00 |
| Aduanas. | 00'00 |
| Filipinas. | 00'00 |
| Berlin. | 000'00 |
| París a la vista. | 28'35 a 00'00 |
| Londres a la vista. | 32'25 a 00'00 |
| Idem a 80 dias vista. | 00'00 a 00'00 |
| Idem a 90 id. id. | 00'00 a 00'00 |

Movimiento del Puerto

Entrados el 12
De Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon».

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon FUNCIONES PUBLICAS

La festividad de la aldea de S. Clemente tendrá lugar el domingo próximo 19 del corriente con carreras de Caballerías que empezarán a las cuatro de la tarde, con sujeción a las reglas que dictará el Sr. Teniente de Alcalde del Distrito ó Concejal que la presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierren el paso a sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata ó su equivalencia en metálico.—Mahon 13 Agosto de 1900.—El Alcalde-Presidente, Guillermo Pons.

Pasajeros llegados ayer mañana de Palma en el vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D. Odon Ardenal; Santiago Ripoll; José J. Hernandez y señora; Francisco Coll; Pablo Torres; Antonio Perez y señora; Juan Borrás; Antonio Berg; Manuel Servera; Margarita Ferrer; Bernardo Carreras; Juan Serra y Francisco Samper; un carabinero; Catalina Goñalons; Angel Pons y señora; Jacinto Leon; José Casanovas; Francisco Ramis; Vicente Perez; Maria Vaquer; Maria Barranco; Manuel Plaza, Anita Fiol; Maria Sanchez; Antonia Sintés; Juan Caules; Francisco Bisbal, y Lucia Domingo.—Total, 32.

Pasajeros salidos la propia mañana para Alcudia y Barcelona en el vapor-correo «Menorquina»:

PARA ALCUDIA

D. Salvador Cardona; José Costa; J. Roig; Rafael Carretero; Damian Piza, señora 4 hijos y criada.—Total, 11.

PARA BARCELONA

D. Antonio Saez é hija; Manue'a Arau y nieta; Francisca Pons é hija; Mercedes Ripoll y otra; Dolores Catshot y Juana Llopis; Poncio Pons y Catalina Vinent; Felix Morera y Valen-

tin Gutiérrez; Francisco Forteza y Ramon Gornés; 4 individuos de tropa; Jaime Masian y Manuel Suarez; Manuel Monjo esposa é hija; Leopoldo Baidoyra y J. Carreras; Antonio Fontaner; Agustín Pi; Margarita Sintés; Luis Zarraga y M. Zaragoza; José Carráz y Andrés Pizá; Gabriel Gornés y Antonio Rotger, Pedro Comellas; Gerónimo Roca; Juan Noguera é Isabel Fuxá; Cloti de Corominas y 3 hijos.—Total, 44.

Imp. de M. Parpal

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,
Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: TREINTA MILLONES

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado a Cortes, Abogado y propietario.

Esta Compania cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

ANTÍDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES
BILIOSAS

ES EL
Purgante
DE ANDRES Y FABIA

FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA.

Corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del monstruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea tambien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende en la Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6, y principales farmacias y droguerías.

COLECCIONISTAS DE SELLOS

Acaban de llegar los catálogos generales de Miguel Galvez, 2.ª edición de 1900.

Se venden en la calle Nueva 22, agente del «Madrid Filatélico» de Madrid.

11-13-14

PÉRDIDA

En la tarde de ayer viénes se perdió por las calles de esta ciudad un cordoncillo de oro.

Se darán mas señas y una buena gratificacion al que lo presente en la imprenta de la calle del Bastion núm. 39.

HERNIADOS (QUEBRADOS) LEED

La CASA VIDAL de Barcelona, domiciliada antes en la calle del Pintor Fortuñy, número 4, entresuelo, y que por mejora de local se ha trasladado en la Plaza del Angel números 4 y 5 piso 1.º, dedicada hace veinte años a la curacion de las hernias, y que cada dia son en mayor número las que se curan en esta casa, repetimos, os garantiza, en pocos meses, la curacion radical de vuestras hernias en todas las edades y en ambos sexos. El Parche anti-herniario Vidal tonifica, fortifica y reconstituye la porcion de tejido relajado que constituye la hernia, produce una accion bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga, quita el dolor debido a los cambios atmosféricos y finalmente es aplicable con toda clase de bragueros. Esta casa garantiza la buena calidad de sus bragueros, mereciendo nuestra predileccion y la de los quebrados en general el llamado inflexible con regulador, el que además de contener bien la hernia y poder regular la presión sobre la misma a voluntad del paciente, no le molesta para nada. Las centenares de curas obtenidas son la mejor garantía de la bondad de nuestro tratamiento. Asi pues, los quebrados que quieran curarse de tan molesta enfermedad pueden consultar con el Sr. Vidal, quien se hospeda en el Hotel Bustamante y recibirá los dias 16, 17, 18 y 19 del presente mes, de 9 a 11.